



改革发展新景象

恪守世遗公约 打造“中国标准” 黄山保护与发展双赢

本报讯 记者白海星报道:安徽黄山恪守《世界遗产公约》,实现了“在保护中发展,在发展中实现更好保护”的目标。近日在黄山市举行的联合国教科文组织名泉遗产与可持续发展黄山对话会,充分肯定了黄山促进“生物多样性重视与保育、文明多样性的尊重与交流、游客满意度提升与教育、社区幸福度增强与公平”的做法,认为黄山是全球科学合作和可持续发展典范。联合国教科文组织还将黄山市宏村景区定为“世界遗产保护与可持续旅游能力建设南南合作培训平台”,这也是联合国教科文组织在成员国首次设立的一个南南合作平台。

多年来,黄山坚持对莲花峰、天都峰、丹霞峰等热点景区实行“封闭轮休”;推行“垃圾和洗涤下山、净菜上山”,实行“污水统管、达标排放”,以及景区内游客换乘;建立“森林健康首席专家”制度,对古树名木实行“一树一策”,对标志性树木——迎客松、黑虎松配备专职护松人,建设了宽4公里、长100公里的防治松材线虫生物隔离带及高山防火水网,景区内实行全山防火、全年防火、全员防火管理制度;建立大气自动监测站、地质博物馆,等等。这些做法大多为国内景区首创,其中“环境保洁”、“游步道建设”、“景点封闭轮休”和“古树名木保护”技术规范被列为省级地方标准,“环境保洁”技术规范近日通过国家标准委员会评审。风景区还与联合国教科文组织、国际粮农组织和全球环境基金等合作,启动实施了“黄山地区生物多样性保护与利用”项目。

黄山保护取得的突出成绩,受到国际组织和业界专家的高度评价。黄山还成功加入亚太旅游协会、全球可持续旅游委员会和世界自然保护联盟,成为全球旅游目的地管理标准制定者。

每周经济评论

治污当出重拳

赵登华

环保部日前开出史上最大罚单,19家企业被罚4.1亿元。北京市也将主要污染物排放收费标准调高10多倍,同时关停100多家排污企业。这一记重拳,增添了人们对治理污染的信心和希望。如果各地都能坚定地同污染宣战,治污必有明显成效。

雾霾、水污染、“毒大米”……近年来,我国环境污染愈演愈烈,大气、水、土壤无一幸免,几乎每个人都有切身体会。实际上,早在上世纪八九十年代,各地就着手治理污染,然而至今20来年过去了,不但江河湖泊等环境污染的旧账未清,又添加了雾霾、地下水污染等新账,环境状况总体恶化的趋势并未得到根本遏制,严治“水陆空”污染迫在眉睫。

污染治理为何成了难题?除了多年来粗放式增长方式给生态环境造成的破坏外,一个重要的原因在在于违规成本太低、惩治力度太小。很多大企业一天处理排污的成本就达10万至20万元以上,而违规排污不过一次性被罚款几万元,这种“九牛一毛”式的处罚无异于变相鼓励企业排污。再加上有些地方的环保部门“不作为”,对排污企业睁一只眼闭一只眼,甚至主动帮企业造假、套取国家环保项目资金,使得污染环境者非但没有得到严惩,反而受到了保护。

从国际上看,发达国家在不同时期都曾遭遇过严重的环境污染问题,通过投入大量人力、物力和财力进行治理后,污染才得到有效控制。其中很重要的一条经验,就是对排放污染物制定严格标准,强制企业予以遵守。比如,美国《清洁水法》规定,法院对每件违法行为可处以每天最高2.5万美元的民事罚款;瑞典颁布多部法律,对污染企业处以监督与重罚,凡是高污染、高排放的企业,必将被课以重税,给予严惩。可以说,这些国家之所以治污得力,“重拳出击”立了大功。

治理污染出重拳,既要有行政“拳”,还要有法治“拳”。而且,鉴于行政“拳”往往弹性较大,因此需要更多地打出法治“拳”。近来,从“大气十条”出台硬措施,到新修订的《环保法》对污染企业罚款上不封顶,再到水污染防治法的修改进入规划之中,我国一再释放出对环境污染依法从严治理的确切信号,如此加强立法形成重典,是依法治污的第一步。第二步,还要严格执法用好重典。治污“重典”应成为一条通电的“高压线”,谁也不能碰,谁碰就治谁。只有这样,才能把铁腕铁规治污落到实处。

大运河与丝绸之路成功申遗 我国世界遗产总数稳居世界第二

综合本报和新华社6月22日电 卡塔尔当地时间6月22日,中国大运河项目和与吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦联合申报的丝绸之路项目分别通过第三十八届世界遗产大会审议,列入《世界遗产名录》,成为中国第三十二项和第三十三项世界文化遗产。至此,我国世界遗产的总数已达到47项,继续稳居世界第二位。

此次丝绸之路的成功申遗,是世界上第一个以联合申报的形式成功列入《世界遗产名录》的项目,也是我国第一个跨国联合申报世界遗产的项目。中国联合国教科文组织全国委员会秘书长杜越接受采访时说,此次丝绸之路申遗内容包括从中国古都长安(今西安)到广大中亚国家地区的大量文物、遗迹、景点等,数量之巨,涵盖之广,世所罕见。这一项目申遗成功,必将进一步加强中国和吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦的文化交流,扩大3国之间在文物保护方面的合作,进而密切3国人民、甚至整个丝绸之路沿线国家人民乃至全世界人民之间的友好往来。

此次申报世界文化遗产的大运河包括横贯中国中东部地区的隋唐大运河、京杭大运河和浙东运河,在春秋战国、隋朝及元朝时期都曾经历过大规模兴建。依据历史分段和命名习惯,大运河共包括10大河段。申报的系列遗产分别选取了各河段的典型河道段落和重要遗产点,包括河道遗产27段,总长度1011公里,相关遗产共计58处。

世界遗产委员会认为,大运河是世界上最长、最古老的人工水道,也是工业革命前规模最大、范围最广的



土木工程项目。“活态”文化遗产是大运河遗产的显著特征。历经2000余年的持续发展与演变,大运河直到今天仍发挥着重要的交通、运输、行洪、灌溉、输水等作用。妥善处理好遗产保护与“活态”遗产持续利用是大运河遗产保护的一项重要内容。

文/本报记者 韩秉志 新华社记者 杨元勇

三国联合申遗 文化连通世界

据新华社多哈6月22日电 (记者杨元勇) 第38届世界遗产大会22日批准通过“丝绸之路:起始段和天山廊道的路网”世界遗产名录申请报告。据参加会议的国家文物局副局长童明康介绍,丝绸之路跨国系列申遗历经了1998年至2005年的“酝酿”、2006年至2011年的“启动与推进”以及后来的“深入推进”三个阶段,内容复杂,涉及面广,申请难度极大。经过不断协调,

联合国教科文组织世界遗产中心亚太部主任景峰表示,中国和吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦联合提交的申请报告被会议批准意义重大,不仅向世界复原了早在2000年以前就形成的这一促进全球经济发展的经济动脉形象,还必将极大促进全球各种文明间的交流,有利于全球文明多样化,更为重要的是将提升沿线国家政府保护人类遗产的力度,形成一股以政府为主导的保护文物的强大力量,使古丝绸之路再显勃勃生机。

延伸阅读

王文元同志遗体在京火化

王文元同志病重期间和逝世后,习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对王文元同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

习近平张德江俞正声刘云山王岐山张高丽等到八宝山革命公墓送别

新华社北京6月22日电 著名的社会活动家,九三学社的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席,九三学社第十届全国委员会常务副主席、第十一届中央委员会名誉副主席王文元同志的遗体,22日在北京八宝山革命公墓火化。

王文元同志因病于2014年6月16日17时08分在北京逝世,享年83岁。

王文元同志病重期间和逝世后,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、江泽民、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对王文元同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

22日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念王文元同志”,横幅下方是王文元同志的遗像。王文元同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午10时许,习近平、张德江、



俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等,在哀乐声中缓步来到王文元同志的遗体前肃立默哀,向王文元同志的遗体三鞠躬,并与亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志,前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,王文元同志生前友好和家乡代表也前往送别。

国务院印发《决定》 加快发展现代职业教育

本报北京6月22日讯 记者韩秉志报道:近日,国务院印发《关于加快发展现代职业教育的决定》,全面部署加快发展现代职业教育。《决定》明确了今后一个时期加快发展现代职业教育的指导思想、基本原则、目标任务和政策措施,提出“到2020年,形成适应发展需求、产教深度融合、中职高职衔接、职业教育与普通教育相互沟通,体现终身教育理念,具有中国特色、世界水平的现代职业教育体系”。

《决定》提出,要牢固确立职业教育在国家人才培养体系中的重要位置,以服务发展为宗旨,以促进就业为导向,适应技术进步和生产方式变革以及社会公共服务的需要,培养数以亿计的高素质劳动者和技术技能人才。

《决定》要求,加快构建现代职业教育体系。统筹发展各级各类职业教育,引导一批普通本科高等学校向应用技术类型高等学校转型,加强职业教育与普通教育沟通,积极发展继续教育,打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道,为学生多样化选择、多路径成才搭建“立交桥”;激发职业教育办学活力,充分发挥市场机制作用,引导社会各界特别是行业企业积极支持和投身职业教育,激发学校发展活力,完善现代学校制度。

(相关报道见9版)

丝路行·看陕西

舞动丝绸之路经济带

古茶新制,历久弥香

建设丝绸之路经济带战略构想的提出,给茯茶这一古丝绸之路上的主要贸易商品带来巨大的发展机遇。在陕西咸阳市,目前仅泾阳县就聚集了34家茯茶企业,一座颇具规模的茯茶产业园区正在建设之中。

(详见二版)

俭以养德 节约之星

废旧自行车“再生”记

废旧自行车遭人遗弃无人问津,长期占据着宝贵的停车位,既破坏环境又有碍观瞻。清华大学把这些自行车回收改造再利用,并免费发放给学校师生使用。校方希望借助绿色行动,提醒人们不要随意丢弃自行车,浪费资源,并用变废为宝的实际行动建设节约型校园。

(详见三版)

内页点睛

不必纠结于物价短期波动

在相对不长的时间段内,CPI涨幅有升有降是一种常态。应着力对价格变动的原因及特点进行客观的分析判断,以把握好价格乃至整体经济形势的走势。

5版

“无间贷”能否破解“过桥难”

企业向银行续贷,需要“先还再贷”,造成了小微企业“融资难”、“融资贵”。福建泉州银行率先推出“无本续贷”的还款模式——“无间贷”,为解决这一难题作出了有益尝试。

10版